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1 วิชา ดิจิตอลเบื้องต้น                                                                                                        บทท่ี 3        
รหัสวิชา  2104 – 2116 

บทที่ 3 
พีชคณิตบูลีน 

วัตถุประสงค์ 
1. เข้าใจกฎของพีชคณิตบูลีน และ ดี มอร์แกน 
2. ลดรูปสมการและวงจรลอจิกด้วยทฤษฎีต่างๆได้ 
3. เขียนสมการ SOP/ POS/ Min Term และ Max Term จากตารางความจริงได้ 

3-1 บทนํา 
 พีชคณิตบูลีนค้นพบโดย George Boole นัก
คณิตศาสตร์ชาวอั งกฤษ  ประกอบด้วยสมการที่ แสดง
ความสัมพันธ์ของค่าคงที่และตัวแปร แต่ค่าคงที่ของพีชคณิต
บูลีน คือค่าในเลขฐาน 2 (1 และ 0 เท่านั้น) ส่วนค่าคงท่ีใน
พีชคณิตท่ัวไปคือค่าตัวเลขฐาน 10 (ประกอบไปด้วยเลข 0-9) 
ดังนั้นกฎและสูตรต่าง ๆ ของพีชคณิตบูลีนจึงแตกต่างกว่า ตัว
กระทําในพีชคณิตบูลีนมี 3 ตัว คือ แอนด์ (AND ( )) ออร์ 

(OR (+)) นอต (NOT (-)) และตัวกระทําดังกล่าวเป็นกฎท่ีเป็นจริงเสมอ และตัวกระทํา
เหล่านี้ได้มีผู้ศึกษาแล้วว่ามีความสัมพันธ์กันกับลักษณะของวงจรรีเลย์ คือ การเปิดและ
ปิดหน้าสัมผัสของวงจรรีเลย์ เปรียบได้กับตัวแปรในสมการบูลีนกระทําการ AND, OR 
หรือ NOT กัน ต่อมาเมื่อวิวัฒนาการทางด้านการสร้างวงจรรวมเกี่ยวกับวงจร
สวิตชิ่ง มีการพัฒนามากขึ้น จึงมีการสร้างวงจรสวิตชิ่งที่ทําหน้าท่ีเป็นตัวกระทํา AND, 
OR และ NOT บรรจุอยู่ในวงจรรวมแบบตัวถังพลาสติกท้ังชนิดทีทีแอลและซีมอสโดยให้
ชื่อวงจรที่ทําหน้าท่ีเป็นตัวกระทําดังกล่าวว่าแอนด์เกตออร์เกต และนอตเกต   มี
ความสัมพันธ์เหมือนกับวงจรรีเลย์ท่ีมีการเปิดและปิดของหน้าสัมผัสท่ีมีความสัมพันธ์กับ
พีชคณิตบูลีน จึงนิยมใช้พีชคณิตบูลีนแก้ไขปัญหาทางวงจรดิจิตอลอิเล็กทรอนิกส์ เช่น 
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ในด้านการออกแบบวงจรดิจิตอลตามเงื่อนไขหรือฟังก์ชันที่กําหนดโดยลักษณะของงานที่
แตกต่างกัน   การเปลี่ยนรูปแบบของวงจร และการลดต้นทุนการผลิตวงจร 
 

3-2 กฎของพีชคณิตบูลีน (Boolean algebra Law’s) 
 กฎและสูตรต่าง ๆ ท่ีเขียนขึ้นมาจากการกระทําตามตัวกระทําของตัวแปรใด ๆ 
หรือค่าคงที่ใด ๆ กับตัวแปร ซึ่งแยกเป็น 6 กลุ่ม รวม 21 สูตร คือ 

1. กฎของนอต (NOT)  
 1.  0  = 1 
 2.  1 = 0 
 3.  ถ้า Α  = 0 แล้ว Α  = 1 
 4.  ถ้า Α  = 1 แล้ว Α  = 0 
 5.  Α  = Α  
2.  กฎของแอนด์ (AND) 

 6.  Α  ⋅  0 = 0   
   7.  Α  ⋅  1 = Α  
   8.  Α  ⋅  Α= Α  
   9.  Α  ⋅ Α  = 0 
 3.  กฎของออร์ (OR)  
   10.Α  + 0 = Α  
   11.Α  + 1 = 1  
   12.Α  + Α= Α  
   13.Α  + Α= 1 
 4.  กฎของการสลับที่ (Commutative Law) 
   14.Α ⋅  B  = B ⋅ Α  
   15.Α+ B  = B +Α  
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 5.  กฎของการรวมกัน (Associative Law) 
   16.Α+ ( B +C ) = (Α+ B ) +C  
   17.Α ( BC ) = ( BΑ ) C  
 6.  กฎของการกระจ่าย (Distributive Law) 
   18.Α ( B +C ) = ( BΑ ) +( AC ) 
   19.Α+ ( BC ) = (Α+ B ) (Α+C ) 
   20.Α+ A B = Α+ B  
   21.Α+ΑΒ  = Α+ B  

ตัวอย่างที่ 3-1 จงหาค่า Υ จากสมการ   Υ = Α+ Α+ B  
วิธีทํา      Υ =  1 + B       (Α +Α = 1)  กฎข้อ 13 
ตอบ      Υ =  1       (1 + B = 1)  กฎข้อ 11 
 
ตัวอย่างที่ 3-2  จงหาค่าของ Υ จากสมการ   Υ = Α ( B +C ) A + D 
วิธีทํา         =  Α ⋅ Α ( B +C )   +D (Α ⋅ Α = 0)  กฎข้อ 9 
         =  0 ( B +C )   + D     (0 ⋅ Α = 0)  กฎข้อ 6 
         = 0 + D (0 +Α =Α )        กฎข้อ 9 
ตอบ      Υ = D 

 
ตัวอย่างที่ 3-3  จงพิสูจน์ว่า (Α+ B ) ⋅  (Α+ B )  = Α  
วิธีทํา           (Α+ B ) ⋅  (Α+ B )  = Α ⋅ Α+Α ⋅ B +Α ⋅ B + B ⋅ B  

          = Α+Α ⋅ B +Α ⋅ B + 0 
          = Α+ Α ( B + B ) 

                     = Α+ Α ⋅  1  
ตอบ          = Α  
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ตัวอย่าง 3-4  จงพิสูจน์ว่าสมการ     ( )BA+  = ΑΒ+(ΑΒ+ ΒΑ ) 
                                    Χ  = Α ( )Β+Β + ΒΑ  
  = ΑΒ+ ΒΑ +Ο=ΑΒ+ ΒΑ + ΑΑ  
  = BA +Α ( )Α+Β  

                                     =  ( ΒΑ +Α ) ( ΒΑ + )Α+Β  
                          = Β ⋅ (Α+Α ) =Β ⋅ Α  

ตอบ                           ∴     Χ  = Β+Α  
 
ตัวอย่าง 3-5 จงพิสูจน์ว่าสมการ F และ N เท่ากัน 
   F   = ( Ζ+Χ ) (⋅ Ζ+Υ+Χ ) ⋅ ( Ζ+Υ ) 
   Ν   = ( Ζ+ΧΥ ) 
วิธีทํา                 F     = ( Ζ+Χ ) (⋅ Ζ+Υ+Χ ) ⋅ ( Ζ+Υ ) 
   = ( ΖΧ+ΧΥ+ΧΧ + ΖΧ + ΖΥ +Ζ Ζ ) (⋅ Ζ+Υ ) 
   = ( ΖΧ+ΧΥ+Χ + ΖΥ +Ζ ) (⋅ Ζ+Υ ) 
   = Z+Χ 1( )+ Z Z+Υ+Υ )(1( ) 
   = Z+Χ ( Ζ+Υ ) 
   = ΖΧ+ΧΥ + ΥZ +Ζ  
   = Ζ+ΧΥ ( ++Χ )1 ΥZ  
  = Ζ+ΧΥ + ΥZ  
  = Ζ+ΧΥ ( Υ+1 ) 
  = Ζ+ΧΥ  
ตอบ              สมการ           F  = Ν  
 
 
 
 



 

ELWE(Thailand) หน้า 5 

 

5 วิชา ดิจิตอลเบื้องต้น                                                                                                        บทท่ี 3        
รหัสวิชา  2104 – 2116 

3-3  ก า ร ล ด รู ป ส ม ก า ร พี ช ค ณิ ต บู ลี น 
(Boolean Expression Reduction)  

 การลดรูปสมการพีชคณิตบูลีน (หรือสมการ
ลอจิก) ท่ีมีความยาวมากๆ ให้สั้นลงได้ทําให้เกิดผลดี
อย่างมากกับการออกแบบวงจรลอจิก เพราะสมการ

บูลีนนั้นมีความสัมพันธ์กับการกระทําของเกตต่าง ๆ และสามารถเขียนวงจรลอจิกแทน
ตัวกระทําต่าง ๆ ในสมการบูลีนได้ ดังนั้นแทนที่เราจะต้องเสียต้นทุนและเวลาในการ
ออกแบบวงจรลอจิกให้มีขนาดเล็กลง เราก็กลับมาใช้พีชคณิตบูลีนลดรูปสมการของ
วงจรลอจิกนั้นเสียก่อนแล้วจึงมาประกอบเป็นวงจรลอจิกท่ีเล็กลงได้อีกครั้งหนึ่ง 
 
ตัวอย่าง 3-6 จงลดรูปสมการต่อไปนี้ให้มีขนาดเล็กท่ีสุด 
f( Α+Α=ΒΑ (),, C Β⋅ )+ C⋅Α+Α( )+ CΒ  
วิธีทํา  f ( ),, CΒΑ  = Α+Α( Β⋅ ) + C⋅Α+Α( ) + CΒ  
   = +Α( Β ) + C+Α( ) + CΒ  
   = +Α Β+C + C⋅Β  
   = +Α Β+ CC +  
    = +Α Β+ 1 
ตอบ  f ( ),, CΒΑ  = 1 
ตัวอย่าง 3-7 จงลดรูปสมการ Υ  = Α+ΑΒ CΒ + CD Α+ΒΑ  
วิธีทํา  Υ  = CDC Α+ΒΑ+ΒΑ+ΑΒ   
  = CDC Α+ΒΑ+Α+ΑΒ )(  
  = CDC Α+ΒΑ++ΑΒ )(  
  = CDC Α+ΒΑ+Β+ΑΒ  
  = CCD Α+Β+Β+ΒΑ )(  
ตอบ  Υ   = CCD Α+Β+Α+ΑΒ  
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ตัวอย่าง 3-8 จากวงจรลอจิกในรูปท่ี 3-1 จงเขียนสมการเอาต์พุต และลดรูปสมการนี้
เขียนได้และเขียนวงจรลอจิกท่ีลดรูปแล้ว 

       
               รูปที่ 3-1                                             รูปที่ 3-2 
 
วิธีทํา 1.  เขียนสมการของเอาต์พุต Υ   = CCCC ΑΒ+ΑΒ+ΑΒ+ΑΒ  
    = ΑΒ ( ΑΒ++ )CC  ( )CC +  

2.  ลดรูปสมการได้  Υ   = ΑΒ+ΑΒ 
3.  เปลี่ยนสมการเป็นวงจรลอจิกได้ดังรูปท่ี 3-2 

 

3-4 ทฤษฎี ดี มอรแ์กน (De’morgan Theorem) 

 ค้นพบโดยนักคณิตศาสตร์ชาวอังกฤษชื่อ  Augustus 
De Morgan (1806-1871) เป็นทฤษฎีท่ีใช้ประโยชน์ในการ
แก้ปัญหาของพีชคณิตบูลีน กรณีท่ีสมการของตัวแปรใด ๆ  ติด
เครื่ องหมาย  DΑΝ และ  OR ซึ่ งสามารถเปลี่ ยนกลับจาก
เครื่องหมาย DΑΝ  เป็น OR และเปลี่ยนสมการจากเครื่องหมาย 
OR  เป็น DΑΝ  ได้ ขอให้พิจารณา 2 สมการต่อไปนี้ 
 1. Β+Α=Β⋅Α  (สมการเปลี่ยน DNΑΝ  เป็น OR ) 
 2. Β⋅Α=Β+Α   (สมการเปลี่ยน NOR เป็น DΑΝ ) 
 หลักการใช้ทฤษฎีของ ดี มอร์แกน มีขั้นตอนต่อไปนี้ 
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 1. Complement function (โดยการใส่เครื่องหมาย ΝΟΤ  ตลอดทั้งฟังก์ชัน) 
 2. Change operator (เปลี่ยนตัวกระทํา DΑΝ  เป็น OR และ OR เป็น DΑΝ  
 3. Complement variable (ใส่เครื่องหมาย ΝΟΤ ท่ีตัวแปร) 

  
ตัวอย่าง 3.9 กําหนดให้สมการ  Υ   = )( C⋅Β+Α  
   = )( C⋅Β+Α  ขั้นตอนที่ (1) 
   = )( C⋅Β⋅Α  ขั้นตอนที่ (2) 
   = )( C⋅Β⋅Α  ขั้นตอนที่ (3) 

   = )( C⋅Β⋅Α  ขั้นตอนที่ (1) 
   = )( C+Β⋅Α  ขั้นตอนที่ (2) 
   = )( C+Β⋅Α  ขั้นตอนที่ (3) 

 จากตัวอย่างจะเห็นว่าถ้าสมการนั้นมีหลายเทอม ถ้าใช้ดีมอร์แกน ก็ต้องทํากับ
เครื่องหมาย OR และ DΑΝ  ทุกเครื่องหมาย โดยกําหนดให้แต่ละเทอมที่กระทําการ OR

หรือ DΑΝ นั้นมีความหมายเหมือนตัวแปรตัวเดียว 
ตัวอย่าง 3.10 จากสมการต่อไปนี้จงลดรูปสมการให้สั้นที่สุด 
วิธีทํา  F   = ΧW ( ΖΧ+Ζ⋅Υ W)  
   = ΧW ( ΖΧ+Ζ+Υ W)  
   = ΖΧ+ΖΧ+ΧΥ WWW  
    = )( Χ+Χ+Ζ+ΧΥ WW  
   = ΧΥ+Ζ WW  
ตอบ  F   = W ( ΧΥ+Ζ ) 
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ตัวอย่าง 3.11 จงใช้ทฤษฎีพีชคณิตบูลีน และทฤษฎีดีมอร์แกน ลดรูปสมการต่อไปนี้ 
  F   = ( )Ζ+Χ )()( Χ+Ζ+Υ+Ζ WVW ( )Ζ+Υ  
วิธีทํา  ใช้ทฤษฎีดีมอร์แกน ( )Υ+Ζ W  = Ζ  ( Υ+W )  
  และได้ว่า              ( )Ζ+Υ  = .ΖΥ  
  ดังนั้น       F   = ( ΖΥΧ+Ζ+Υ+ΖΖ+Χ )()() WVW  
   = ( )Ζ+ΖΧ ( ΖΥΧ+Υ+ WW )  
   = Ζ ( ΖΥΧ+Υ+ WW )  
   = ΖΥΧ+ΥΖ+Ζ WW  
   = )1( Χ++ΥΖ+Ζ WW  
   = ΥΖ+ΖW  
  F   = Ζ ( )Υ+W   ………(a) 
   = )( Υ++Ζ W  
  F   = Ζ+ ΥW     ……….(b) 

 
(a) 

รูปที่ 3.3 วงจรลดรูปที่ออกแบบได้จากตัวอย่าง 3.11 

 
(b) 

รูปที่ 3.4 วงจรรูปที่ออกแบบได้จากตัวอย่าง 3.11 
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ตัวอย่าง 3.12 จงลดรูปสมการให้สั้นที่สุด F = ( )Ζ+Χ ( )Υ+Ζ W + ( )Χ+Ζ WV ( )Ζ+Υ  
วิธีทํา  F   = ( )Ζ+Χ ( )Υ+Ζ W + ( )Χ+Ζ WV ( )Ζ+Υ  
    กําหนดฟังก์ชันสมมติใหม่ดังนี้ 
    F    = 1F  2F + 3F 4F    
    F    = 5F + 6F  
    จะได้ว่า  1F    = Ζ+Χ  
  2F   = ( )Υ+Ζ W  
  3F   = ( Υ+Ζ WV ) 
  4F   = ( Ζ+Υ ) 
  5F   = 1F  2F  และ  6F   = 3F  4F  
  กําหนดวิธีการลดรูปสมการทีละชั้นจะได้ว่า 
  F   = 5F + 6F  
  F   = 5F ⋅ 6F  
  5F   = 21 FF +  
  6F   = 43 FF +  
  นั่นคือ F   = ( 21 FF + ) ( 43 FF + ) 
  และ 1F   = ΖΧ  
   2F   = [ ])( Υ+Ζ W = Υ+Ζ W  
   3F   = ( )Ζ+V ( )XW +  
   4F   = Ζ+Υ  
  ขั้นตอนสุดท้ายลดรูปสมการด้วยพีชคณิตบูลีน 
   F   = ( )Υ+Ζ+ΥΧ W [ ]Ζ+Υ+Χ+Ζ+ ))(( WV   
    = ( )Υ+Ζ W ( )3 Ζ+Υ+F  
    = Υ+ΥΖ+Υ+Ζ+ΖΥ+Ζ WWFWF 33  
    = )1()1( 33 FWF +Ζ+Υ++Υ+Ζ  
ตอบ   F   = Υ+Ζ W  
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หมายเหตุ  ตัวอย่าง 3.11 และ 3.12 ให้ผลลัพธ์ท่ีเท่ากันตัวอย่าง 3.11 ใช้เทคนิคการ
สมมติฟังก์ชันเพื่อให้สมการมีรูปแบบท่ีดูง่ายกว่าเดิม ตัวอย่าง 3.12 เป็นแนวทางในการ
แก้ไขปัญหาการลดรูปสมการพีชคณิตบูลีนที่ดี 

 

ตัวอย่าง 3.13 จากวงจรลอจิกต่อไปนี้จงลดรูปวงจรลอจิกใหม่ให้มีขนาดเล็กท่ีสุด และ 
สเก็ตช์ภาพวงจรลอจิกท่ีออกแบบได้ 

       
(a) Original circuit (b) Simplified circuit 

รูปที่ 3.5 แสดงวงจรของตัวอย่าง และวงจรที่ลดรูปแล้วด้วยพีชคณิตบูลีน 
 

วิธีทํา  จากวงจรเขียนสมการได้ ΑΒ=Υ ( )() DCDDC +Β+Β+ ( )C+Α  
             Υ  = ΑΒ ( )() CCDDC +Α+Β+ )( D+Β  
   = ΑΒ +Β++ CDDC )( ( )C+Α )( D+Β  
   Υ  = DCCDCDDC +Β+Α+ΒΑ+Β+ΑΒ+ΑΒ  
   = Β ( DDC +ΑΒ+Α+Α ) ( CDCC Β+Α++Β )  
   = Β ( DDC +ΑΒ+Α+ ) ( CDC Β+Α+Β+ )(  
   = DDCDDCC Α+Β++ΑΒ+ΒΑ+Β+Β  
   = DDCD Α++Β+Β  
                         Υ  = D+Β  
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3.5 สมการ SOP และสมการ POS (SOP and POS Equation) 
 ตารางความจริง (Truth table) คือตารางแสดงการกระทําของตัวกระทํากับตัว
แปรใด ๆ ของสมการบูลีน เช่น สมการ CΒ+Α=Υ  ก็หมายถึง =Υ f (Α ,Β ,C) ซึ่งตัว
แปร Α ,Β ,C กระทําการ ΝΟΤΟΑΝ ,, RD  กัน เป็นต้น ซึ่งเราสามารถจะแทนค่าคงท่ี (0 
หรือ 1) แทนในตัวแปร Α ,Β  หรือ C เราสามารถบอกได้ว่า Υ หรือ f (Α ,Β ,C)  นั้นมี
ค่าเท่าไรและการแทนค่าคงที่ดังกล่าวลงในตัวแปร  Α ,Β ,C นั้นก็กระทํากันได้ 8 ครั้ง
เท่ากับจํานวนบรรทัดของตารางความจริง เนื่องจากจํานวนบรรทัดของตารางความจริง
คือ 2 ตัวแปร เช่น ถ้าวงจรลอจิกมีตัวแปรเพียง 2 ตัวแปร จํานวนบรรทัดของตาราง
ความจริงคือ 22  = 4 บรรทัด หรือกรณีวงจรลอจิกมีตัวแปร 3 ตัวแปรจะมีจํานวน
บรรทัดของตารางความจริงเท่ากับ 32 บรรทัด (8 บรรทัด) เป็นต้น 
 เมื่อพิจารณาสมการ C⋅Β+Α=Υ  จะเขียนตารางความจริงของสมการได้ดังนี้ 

ตารางความจริงของ f (Α ,Β ,C)  = CΒ+Α  

Α  Β  C C C⋅Β CΒ+Α

0 0 0 1 0 0 

0 0 1 0 0 0 

0 1 0 1 1 1 

0 1 1 0 0 0 

1 0 0 1 0 1 

1 0 1 0 0 1 

1 1 0 1 1 1 

1 1 1 0 1 1 

 จากตารางความจริงแสดงค่า f (Α ,Β ,C)  = CΒ+Α  จะเห็นว่าค่าของ Υ หรือ            
f ( Α , Β ,C) นั้นจะมีค่าเป็น 0 หรือ 1 ตามแต่การกระทําของตัวแปรในสมการ 

CΒ+Α=Υ และค่าของ Υ  นี้ก็คือเอาต์พุตของสมการ CΒ+Α นั้นเอง อาจเขียนตาราง
ความจริงใหม่ให้มีรูปแบบท่ีชัดเจนขึ้นดังนี้    
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 จากตารางความจริงสามารถถอดความสัมพันธ์ในตารางออกมาเป็นสมการ
พีชคณิตบูลีนได้เช่นเดียวกัน วิธีแรกคือ ให้พิจารณาเอาต์พุตท่ีเป็น 1 ของตารางความ
จริง และเขียนเทอมของตัวแปร Α ,Β ,C ออกมาทีละเทอม โดยแทนค่าตัวแปรที่เป็น 0 
หรือ ΒΑ, หรือ C และตัวแปรที่เป็น 1 ด้วยΑ ,Β  หรือ C ตัวแปรแต่ละตัวกระทําการ 

DΑΝ  กัน และนําเทอมของตัวแปรแต่ละเทอมที่เขียนได้จากเอาต์พุตท่ีเป็น 1 มากระทํา 
RΟ  กัน เรียกว่า วิธีเขียนสมการแบบ Sum of Product (SOP) หรือ Min term 

 จากตารางความจริงสามารถเขียนสมการ SOP ได้ว่า 
  Υ  = CCCCC ΑΒ+ΑΒ+ΒΑ+ΒΑ+ΒΑ  

 สมการจะมีค่าเท่ากับ CΒ+Α=Υ  สามารถพิสูจน์ได้ว่าเท่ากันจริงโดยถอด
สมการ SOP ท่ีได้ให้สมการลดลงโดยใช้พีชคณิตบูลีนช่วยในการลดรูปสมการดังต่อไปนี้ 
  Υ  = CCCCC ΑΒ+ΑΒ+ΒΑ+ΒΑ+ΒΑ  
   = ΒΑ+ΒΑ C CCCC ΑΒ+ΑΒ++ )(  
  = ΑΒ+ΒΑ+ΒΑ C )( CC +  
  = Α+ΒΑ C )( B+Β  
  = CΒΑ+Α  
  Υ  = CΒ+Α  
 

Α  Β  C Υ   
0 0 0 0  

0 0 1 0  

0 1 0 1 CΒΑ  
0 1 1 0  

1 0 0 1 CΒΑ  
1 0 1 1 CΒΑ  
1 1 0 1 CΑΒ  
1 1 1 1 CΑΒ  

นําทั้ง 5 เทอมมา OR กันคือฟังก์ชันแบบ SOP 
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ตัวอย่าง 3-14 จากตารางความจริงจงเขียนสมการพีชคณิตบูลีน SOP และลดรูปสมการ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วิธีทํา เขียนสมการ (SOP) ได้ว่า f ( ΧΥΖ+ΖΥΧ+ΖΥΧ+ΖΥΧ+ΖΥΧ=ΖΥΧ ),,  
  = ΖΧ ( ΧΥΖ+Ζ+ΖΥΧ+Υ+Υ )()  
  = ΖΧ +Χ ( )ΥΖ+Υ  
  = ΖΧ + ΧΖ+ΥΧ  
ตอบ  สมการ SOP ท่ีลดรูปแล้วคือ f ( ΧΖ+ΥΧ+ΖΧ=ΖΥΧ ),,  

 สมการพีชคณิตบูลีนแบบ Product of Sum (POS) หรือสมการแบบ Max 
term รูปแบบของสมการแบบ POS จะตรงข้ามกับสมการแบบ SOP ต้ังแต่การพิจารณา
เอาต์พุต      การเขียนตัวแปรแต่ละตัว และการติดเครื่องหมาย ΝΟΤ  ท่ีตัวแปรเหล่านั้น 
สรุปวิธีการเขียนสมการ POS คือต้องนําเทอมของเอาต์พุตท่ีมีผลลัพธ์เป็น 0 มาเขียนโดย
กําหนดตัวแปรที่มีค่าเป็น 0 แทนด้วย Α ,Β  หรือ C  และตัวแปรที่มีค่าเป็น 1 แทนด้วย 

ΒΑ, หรือ C กระทําการ RΟ  กันแล้วนําผลลัพธ์ของการ RΟ  ทุก ๆ เทอมที่เป็น 0 นํามา 
DΑΝ  กัน ก็จะได้สมการ SOP 

 พิจารณาตารางความจริงต่อไปนี้ 

 
 

Χ  Υ  Ζ f ),,( ΖΥΧ   
0 0 0 1 )( ΖΥΧ  
0 0 1 0  

0 1 0 1                 )( ΥΥΧ  
0 1 1 0  

1 0 0 1 )( ΖΥΧ  
1 0 1 1 )( ΖΥΧ  
1 1 0 0  

1 1 1 1 )(ΧΥΖ  
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     )( Ζ+Υ+Χ  
 

     )( Ζ+Υ+Χ  
 
      

     )( Ζ+Υ+Χ  
 
 

 จากตารางความจริงนํามาเขียนสมการ POS ได้ว่า 
  f ( ),, ΖΥΧ  = ( )Ζ+Υ+Χ  ( )Ζ+Υ+Χ ( Ζ+Υ+Χ ) 
  f ( ),, ΖΥΧ  = ( )()() ΖΧΥ+ΥΖΧ+ΖΥΧ  
   = ΖΧ ( ΖΧΥ+Υ+Υ )  
   = ΖΧΥ+ΖΧ  
  f ( ),, ΖΥΧ  = ( )Ζ+Χ  ( )Ζ+Υ+Χ  
   = ΖΖ+ΥΖ+ΖΧ+ΧΖ+ΥΧ+ΧΧ  
   = ΥΖ+ΖΧ+ΧΖ+ΥΧ  
   = ΧΖ+ΥΖ+ΖΧ+ΥΧ  
   = ΥΖ+ΖΧ+ΥΧ ( ΧΖ+Χ+Χ )  
   = ΧΖ+ΧΥΖ+ΧΥΖ+ΖΧ+ΥΧ  
   = ΥΧ ( ΧΖ+Υ+ΖΧ+Ζ+ )1()1  
   = ΧΖ+ΖΧ+ΥΧ  

 จากผลการลดรูปสมการ POS จะเห็นว่าให้ผลลัพธ์เท่ากันกับการถอดสมการ
แบบ SOP จากตารางความจริง ดังนั้นเราจะใช้วิธีถอดสมการแบบใดก็ได้ขึ้นอยู่กับความ
เหมาะสมของเอาต์พุตตารางความจริง เช่น ถ้าเอาต์พุตมี “0” มากกว่า “1” เราก็ควรใช้
วิธี SOP หรือถ้าเอาต์พุตมี “1” มากกว่า “0” ก็อาจใช้วิธี POS เป็นต้น เพื่อให้สมการท่ี
ถอดได้ไม่ยาวมากเกินไป การใช้สมการพีชคณิตบูลีนลดรูปสมการจะผิดพลาดน้อยลง 

Χ  Υ  Ζ   f ),,( ΖΥΧ   
0 0 0 1  

0 0 1 0  

0 1 0 1  

0 1 1 0  

1 0 0 1  

1 0 1 1  

1 1 0 0  

1 1 1 1  

นําทั้ง 3 เทอมมา AND 
กัน คือฟังก์ชนัแบบ SOP 
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3.6 การใช้ตัวเลขแทนสมการ SOP และ POS 
 เราสามารถเขียนสมการตัวเลขแทนสมการ SOP ได้โดยกําหนดเครื่องหมาย Σ  
เข้ากับกลุ่มตัวเลขประจําบรรทัดของตารางความจริงในช่องที่ มี เอาต์พุตเป็น 1 
ตัวอย่างเช่น สมการ f( Α , ),, DCΒ  เท่ากับ DCCDDC ΑΒ+ΒΑ+ΒΑ  จะเห็นว่าเป็น
สมการ SOP ซึ่งมี 4 ตัวแปร คือ Α , DC,,Β  และเอาต์พุตของสมการนี้จะเป็น 1 อยู่ 4 
บรรทัด คือ (1) บรรทัดท่ี CDΑΒ = 0 )2(, บรรทัดท่ี ΑΒ= 0,CD =1 (3) บรรทัดท่ี 

=ΑC 0, 1=ΒD  และ (4) บรรทัดท่ี 1=ΑΒD และ =C 0 วิธีเขียนตัวเลขแทนสมการให้ทํา
ดังนี้ 
 f (Α , ),, DCΒ  =  DCDCACDDC ΑΒ+Β+ΒΑ+ΒΑ  

   =   0000  + 0011 + 0101  + 1101 

   =      0  3         5         13 
 f (Α , ),, DCΒ  =  Σ (0, 3, 5, 13) 
 

ตัวอย่าง 3-15 ถ้า f (W , ),, ΖΥΧ  = Σ (1, 5, 13, 15) จงเขียนสมการ SOP 
วิธีทํา               f (W , ),, ΖΥΧ  = Σ (1, 5, 13, 15)     
        = 0001 + 0101 +1101 +1111 
ตอบ               f (W , ),, ΖΥΧ  = ΧΥΖ+ΖΥΧ+ΖΥΧ+ΖΥΧ WWWW   
 
การใช้ตัวเลขแทนสมการ POS 
 ในสมการแบบ SOP นั้น ตัวเลขที่แทนสมการคือ จํานวนบรรทัดแต่ละบรรทัดท่ี
มีเอาต์พุตเป็น “1” นํามาร่วมกันภายใต้เครื่องหมาย Σ  เช่น f ( ),, CΒΑ  =Σ (0,2,4,6) 
เป็นต้น แต่สมการแบบ POS นั้นจะนับเอาค่าตัวเลขเฉพาะบรรทัดท่ีมีเอาต์พุตเป็น “0” 
มาเขียนรวมกัน ภายใต้เครื่องหมาย π เช่น f ( ),, CΒΑ =π (1,3,5,7) เป็นต้น และต้อง
อย่าลืมว่าในสมการแบบ POS นั้น ตัวแปรแต่ละตัวต้องเป็น NOT เมื่อค่าคงที่ของตัวมัน
เป็น “1” และแต่ละบรรทัดท่ีเอาต์พุตเป็น “0” ต้องนําเอาตัวแปรทุกตัวมากระทําการ 
OR กัน 
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ตัวอย่าง 3-16 f( ),, CΒΑ = ( )C+Β+Α ⋅ ( )C+Β+Α ⋅ ( )C+Β+Α จงเขียนสมการ POS 

วิธีทํา  f ( ),, CΒΑ  = ( )C+Β+Α  ⋅ ( )C+Β+Α ⋅ ( )C+Β+Α  

   =     (000)           (001)          (011) 

   =        0                1               3 
ตอบ       f ( ),, CΒΑ  = π  (0, 1, 3) 
ตัวอย่าง 3-17 ถ้า f ( ),,, DCΒΑ  = π  (2, 4, 8, 13, 15) จงเขียนสมการ POS 
                    f ( ),,, DCΒΑ      = (0010) ⋅  (0100) ⋅  (1000) ⋅  (1101) ⋅  (1111) 
ตอบ         f ( ),,, DCΒΑ      = ( )DC ++Β+Α ⋅  ( )DC ++Β+Α ⋅ ( )DC ++Β+Α ⋅  
           ( DCDC ++Β+Α⋅++Β+Α ()  
ตัวอย่าง 3-18  จากตารางความจริงและวงจรลอจิกขนาด 4 อินพุตดังรูป 3.6(a) จงลดรูปสมการ
แบบ SOP ด้วยพีชคณิตบูลีนให้มีขนาดเล็กที่สุด 

 
(a)                        (b) 

 A B C D  z  

(0) 0 0 0 0  0  
(1) 0 0 0 1  0  
(2) 0 0 1 0  0  
(3) 0 0 1 1  0  

(4) 0 1 0 0  0  
(5) 0 1 0 1  0  
(6) 0 1 1 0  0  
(7) 0 1 1 1  1 CDΒΑ  
(8) 1 0 0 0  1 DCΒΑ  
(9) 1 0 0 1  1 DCΒΑ  
(10) 1 0 1 0  1 DCΒΑ  
(11) 1 0 1 1  1 CDΒΑ  
(12) 1 1 0 0  1 DCΑΒ  
(13) 1 1 0 1  1 DCΑΒ  
(14) 1 1 1 0  1 DCΒΑ  
(15) 1 1 1 1  1 CDΑΒ  

รูปที่ 3.6 
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วิธีทํา z = CDΒΑ + DCΒΑ + DCΒΑ + DCΒΑ + CDΒΑ + DCΑΒ + DCΑΒ + DCΑΒ + CDΑΒ  
        z = CDΒΑ + CΒΑ  ( )DD + + CΒΑ ( )DD + + CΑΒ ( )DD + + CΑΒ ( )DD +   
          = CDΒΑ + CΒΑ + CΒΑ + CΑΒ + CΑΒ  
          = CDΒΑ + ΒΑ +( )CC + +ΑΒ ( )CC +  
          = CDΒΑ + ΒΑ +ΑΒ  
          = CDΒΑ +Α ( )Β+Β  
          = CDΒΑ +Α  
ตอบ  z = Α + CDΒ   (ดังแสดงในรูป 3.6 (b)) 
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แบบฝึกหัดบทที่ 3 พีชคณิตบูลีน 

จากตารางความจริงต่อไปนี้ใช้ตอบคําถามข้อ 1-5 

 
1.  จงเขียน SOP ของหมายเลข 1  
 1. A  B  C 2. A  B  C  
 3. A  B  C 4. A  B  C 
2.  จงเขียน SOP ของหมายเลข 4  
 1. A  B  C 2. A  B  C  
 3. A  B  C 4. A  B  C 
3.  จงเขียน POS ของหมายเลข 2  
 1. A+B+C 2. A+B+ C  
 3. A+B+C 4. A+B+C 
4.  สมการ SOP ของ Y คือข้อใด  
 1. (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C) 
 2. (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C) 
 3. (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C) 
 4. (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C) 
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5.  สมการ POS ของ Y คือข้อใด  
 1. (A+B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) 
 2. (A+B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) 
 3. (A+B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) 
 4. (A+B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) 
6.  สมการ F= A (B+C) A +D เมื่อลดรูปแล้วได้ดังข้อใด  
 1. C+D  2. D 
 3. AD  4. B+D 
7.  สมการ F= A + B + C   เมื่อลดรูปแล้วได้ดังข้อใด  
 1. (A+B)C 2. (A + B)C 
 3. A+C  4. (A B)+C 

8.  ถ้า f ( ),, CBA =Σ (0, 1, 4, 5, 6) สมการที่ถูกต้องคือข้อใด 

 1. (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C) 
 2. (A+B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) 
 3. (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C) 
 4. (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C) 
 

จากตารางความจริงต่อไปนี้ใช้ตอบคําถามข้อ 9-14 
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9. สมการ SOP ตรงกับข้อใด  

 1. f( ),, CBA =Σ (0,4,5,6)  2. f( ),, CBA =Π (0,4,6,7) 

 3. f( ),, CBA =Σ (0,4,6,7)  4. f( ),, CBA =Σ (0,3,4,7) 

10. สมการ POS ตรงกับข้อใด  

 1. f( ),, CBA =Π (0,4,5,6)  2. f( ),, CBA =Π (1,2,3,5) 

 3. f( ),, CBA =Π (0,4,6,7)  4. f( ),, CBA =Σ (0,3,4,7) 

11. สมการ SOP เต็มรูปตรงกับข้อใด  

 1. (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C) 
 2. (A+B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) (A+ B+ C) 
 3. (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C) 
 4. (A B C)+ (A B C)+ (A B C)+ (A B C) 

12. สมการ SOP ลดรูปในรูป NAND Gate พียงอย่างเดียวตรงกับข้อใด  

 1. (A B C) 2. (A B C)+A 
 3. (B C) (A B)  4. (B C) (A C) 

13. วงจรลอจิกท่ีลดรูปแล้วในรูป NAND Gate พียงอย่างเดียวตรงกับข้อใด  

 
14. วงจรลอจิกท่ีลดรูปแล้วในรูป NOR Gate ตรงกับข้อใด(ใช้คําตอบจากข้อ 13) 
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โจทย์ฝึกเพิ่มเติม 

1.  ถ้า f ( ),,, DCΒΑ =π  (0, 2, 9, 10, 11, 12) จงลดรูปสมการนี้ให้สั้นที่สุด 

2.  จงลดรูปสมการต่อไปนี้ 
    a)  f ( ),, ΖΥΧ = ( )Υ+Χ+Χ ΖΧ+ΖΧ ( Υ+Υ ) 
    b)  )()()( ΖΧ+ΥΧ+ΧΥ=Τ  
    c)  DΑ=Τ  ( )C+Β + ( )() CC +Β++Β  

3.  จงพิสูจน์ว่าสมการต่อไปนี้เท่ากัน 
    a)  +Β+Α=Α+ΒΑ CCC ( )CC ΑΒ+ΒΑ   
    b)  Β+Α=ΒΑ+ΑΒ+ΑΒ )(  
    c)  ( )Ζ+Χ ( )Ζ+Υ+Χ ( )Ζ+Υ = ΧΖ+Ζ  
4.จงใช้ทฤษฎีดีมอร์แกนเปลี่ยนรูปสมการพีชคณิตบูลีนต่อไปนี้ 

       F  =  CΒΑ      F  =  DC)( +ΒΑ    F  =  DCΑΒ   F  =  CΒ+Α  

5.จงพิสูจน์ว่าสมการ F = ( CCCC ΑΒ+ΑΒ+ΒΑ+ΒΑ ) มีค่าเท่ากับ Β  


